
 

Auszug aus dem substanziellen Protokoll 
70. Ratssitzung vom 18. November 2015 
 
 
1398. 2015/127 

Weisung vom 07.05.2015: 
Energiebeauftragter, Gemeindebeschluss (GB) Rationelle Verwendung von 
Elektrizität, Teilaufhebung; Gemeinderatsbeschluss (GRB) Verordnung Gemein-
wirtschaftliche Leistungen im Rahmen der 2000-Watt-Ziele, Neuerlass; Strom-
sparfonds-Richtlinien und Energetische Bedingungen, Aufhebung 

  
Redaktionslesung 
 
Die Redaktionskommission (RedK) beantragt einstimmig Zustimmung zur redaktionellen 
Bereinigung des Gemeinderatsbeschlusses Nr. 1289 vom 23. September 2015: 
 

Zustimmung: Präsident Mark Richli (SP), Referent; Adrian Gautschi (GLP), Eduard Guggenheim 
(AL), Christina Hug (Grüne), Min Li Marti (SP), Dr. Daniel Regli (SVP) 

Abwesend: Raphael Kobler (FDP), Karin Weyermann (CVP) 
 
Der Präsident der Redaktionskommission begründet die Anträge der Redaktionskom-
mission. 
 
Mark Richli (SP): Dieses Geschäft ist ziemlich umfangreich, es wurde von der Redakti-
onskommission nichtsdestotrotz sehr schnell beraten. Ich behandle dieses Geschäft 
summarisch. Die Redaktionskommission hat die Marginalien stark verkürzt. Dies ent-
spricht den Richtlinien. An verschiedenen, andernfalls missverständlichen Stellen muss-
ten wir Aufzählungen durch ‚und’ oder ‚oder’ ergänzen. Musste nur eine Bedingung er-
füllt werden, fügten wir ein ‚oder’ ein, mussten beide Bedingungen erfüllt werden, setz-
ten wir ein ‚und’. Umfangreichere Änderungen am bisherigen Recht werden nicht im 
Erlass, sondern in einem separaten Anhang erwähnt. Die übrigen Änderungen sind 
selbsterklärend. 
 
 
Es werden keine Anträge aus dem Rat gestellt. 
 
Der Rat stimmt dem bereinigten Antrag der RedK stillschweigend zu. 
 
 
Schlussabstimmung über den Dispositivpunkt A1 
 
Die SK TED/DIB beantragt Zustimmung zum Dispositivpunkt A1. 
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Zustimmung: Präsident Heinz Schatt (SVP), Referent; Vizepräsidentin Helen Glaser (SP), Andreas 
Edelmann (SP), Guido Hüni (GLP), Andreas Kirstein (AL), Markus Kunz (Grüne), Marcel 
Müller (FDP), Kyriakos Papageorgiou (SP), Reto Rudolf (CVP), Marc Schlieper (FDP), 
Mauro Tuena (SVP) i. V. von Kurt Hüssy (SVP), Michel Urben (SP) 

Abwesend: Sven Sobernheim (GLP) 
 
Der Rat stimmt dem Antrag der SK TED/DIB mit 75 gegen 42 Stimmen zu. 
 
 
 
Schlussabstimmung über den Dispositivpunkt A2 
 
Die SK TED/DIB beantragt Zustimmung zum Dispositivpunkt A2. 
 

Zustimmung: Präsident Heinz Schatt (SVP), Referent; Vizepräsidentin Helen Glaser (SP), Andreas 
Edelmann (SP), Guido Hüni (GLP), Andreas Kirstein (AL), Markus Kunz (Grüne), Marcel 
Müller (FDP), Kyriakos Papageorgiou (SP), Reto Rudolf (CVP), Marc Schlieper (FDP), 
Mauro Tuena (SVP) i. V. von Kurt Hüssy (SVP), Michel Urben (SP) 

Abwesend: Sven Sobernheim (GLP) 
 
Der Rat stimmt dem Antrag der SK TED/DIB mit 74 gegen 42 Stimmen zu. 
 
 
Schlussabstimmung über den Dispositivpunkt B1 
 
Die SK TED/DIB beantragt Zustimmung zum Dispositivpunkt B1. 
 

Zustimmung: Präsident Heinz Schatt (SVP), Referent; Vizepräsidentin Helen Glaser (SP), Andreas 
Edelmann (SP), Guido Hüni (GLP), Andreas Kirstein (AL), Markus Kunz (Grüne), Marcel 
Müller (FDP), Kyriakos Papageorgiou (SP), Reto Rudolf (CVP), Marc Schlieper (FDP), 
Mauro Tuena (SVP) i. V. von Kurt Hüssy (SVP), Michel Urben (SP) 

Abwesend: Sven Sobernheim (GLP) 
 
Gemäss dem Ratsbeschluss vom 23. September 2015 wird über den bereinigten Dispo-
sitivpunkt B1 abgestimmt.  
 
Der Rat lehnt den Antrag der SK TED/DIB mit 57 gegen 59 Stimmen ab. 
 
 
Schlussabstimmung über den Dispositivpunkt B2 
 
Die SK TED/DIB beantragt Zustimmung zum Dispositivpunkt B2. 
 

Zustimmung: Präsident Heinz Schatt (SVP), Referent; Vizepräsidentin Helen Glaser (SP), Andreas 
Edelmann (SP), Guido Hüni (GLP), Andreas Kirstein (AL), Markus Kunz (Grüne), Marcel 
Müller (FDP), Kyriakos Papageorgiou (SP), Reto Rudolf (CVP), Marc Schlieper (FDP), 
Mauro Tuena (SVP) i. V. von Kurt Hüssy (SVP), Michel Urben (SP) 

Abwesend: Sven Sobernheim (GLP) 
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Der Rat stimmt dem Antrag der SK TED/DIB mit 117 gegen 0 Stimmen zu. 
 
 
Damit ist beschlossen: 
 
A. Zuhanden der Gemeinde:  
1. Der Gemeindebeschluss «Rationelle Verwendung von Elektrizität» vom 5. März 

1989» (AS 732.230) wird wie folgt geändert: 
 

Art. 1 wird aufgehoben 
Art. 2 wird aufgehoben 
Art. 3 wird aufgehoben 
Art. 4 unverändert 
Art. 5 wird aufgehoben 
Art. 6 wird aufgehoben 
Art. 7 unverändert 

2. Der Stadtrat setzt die Änderungen in Kraft. 
 
B. Zur Beschlussfassung in eigener Kompetenz: 
Unter Ausschluss des Referendums: 
2. Das Postulat der Spezialkommission Polizeidepartement / Tiefbau- und Entsor-

gungsdepartement / Departement der Industriellen Betriebe betreffend Erhöhung 
der Abgabe an den Stromsparfonds vom 24. November 2005 (GR Nr. 2005/524) 
wird als erledigt abgeschrieben.  

 
Mitteilung an den Stadtrat und amtliche Publikation am 25. November 2015 gemäss  
Art. 10 der Gemeindeordnung 

 
 
 
Im Namen des Gemeinderats 
 
 
Präsidium 
 
 
Sekretariat 


